关于印发《无锡市建设工程领域根治欠薪百日攻坚行动方案》的通知
各市（县）、区住房城乡建设局，经开区建设局，市建管服务中心，市住房建设综合行政执法支队，各有关单位：

2023年元旦、春节临近，建设工程领域农民工工资拖欠问题进入易发期、敏感期。为进一步固根治欠薪工作成果，维护社会和谐稳定大局，根据《省欠农民工工资工作领导小组办公室关于印发全省根治攻坚战方案的通知》（苏治欠办发〔2022〕7号）和《关于印发全市根治欠薪百日攻坚战方案的通知》（锡治欠办〔2022〕26号）要求，我局研究制定了《无锡市建设工程领域根治欠薪百日攻坚行动方案》，现印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。

无锡市住房和城乡建设局

2022年11月14日

无锡市建设工程领域根治欠薪

百日攻坚行动方案

一、总体目标

深入贯彻落实国家和省市决策部署，聚焦重点，重拳出击，高位协同，认真开展全面排查，提前发现欠薪风险、靠前化解欠薪隐患，确保农民工及时拿到工资返乡过年，确保不发生因欠薪引发的重大群体性事件或恶性极端事件，切实维护社会和谐稳定大局。
二、时间和内容

即日起至2023年春节前，对建设工程领域在建项目进行全面排查和矛盾化解工作，重点聚焦房地产开发项目，特别是对现阶段存在较大资金缺口、风险隐患较大的房地产开发项目以及近年来发生过欠薪问题的企业或项目，提前开展欠薪隐患排查化解工作。

三、组织领导

为确保此次攻坚行动有序推进并取得实效，市住房城乡建设局成立以局主要领导为组长，分管领导为副组长，局相关处室、单位负责人为组员的建设工程领域根治欠薪百日攻坚行动领导小组，指导各地区开展百日攻坚工作。领导小组下设办公室，设在市住房城乡建设局建筑市场监管处，负责日常工作的推进。（见附件1）

市建管服务中心成立综合协调专班和市管项目攻坚专班，综合协调专班负责配合领导小组办公室进行全市建设工程领域根治欠薪百日攻坚行动的具体组织、协调和督导检查工作；市管项目攻坚专班负责市管项目根治欠薪百日攻坚行动的具体实施工作。

各地区住建部门成立相应领导小组及工作专班，负责属地范围内建设工程领域根治欠薪百日攻坚行动的协调、推进；市建管中心、市地铁集团等承担市级重点项目建设的有关单位，同步设立百日攻坚行动专班，确保重点建设项目根治欠薪百日攻坚行动形成示范引领作用。各地区住建部门和市建管中心、市地铁集团要落实专人对接市领导小组和市级综合协调专班，必要时采取联合办公，并于11月16日前将《百日攻坚行动联络表》（见附件2）报市领导小组办公室。
四、具体工作

（一）全面排查建设单位人工费用拨付情况。全面排查建设单位是否按月足额拨付人工费用，是否存在由施工单位垫资拨付人工费用的情况。开户银行应做好专用账户日常管理工作，发现建设单位未按约定拨付人工费用等情况的，开户银行应当通知总包单位，由总包单位报告项目所在地人社部门和住建部门。重点检查房地产开发项目建设单位是否存在人工费用和进度款未按合同拨付的不诚信履约并带来欠薪隐患的情况。

（二）全面排查施工单位工资代发情况。全面排查施工总承包单位是否对分包单位劳动用工实施监督管理，是否掌握施工现场用工、考勤、应付工资底数和工资支付情况。施工总承包单位是否存在因工程数量、质量、造价等争议不按照规定代发工资的情况。重点检查房地产开发项目建设单位单独发包的装饰装修、消防等专业承包单位农民工工资支付情况。
（三）全面排查农民工工资专用账户资金是否有挪用、异常转出、查封、冻结等情况。全面排查开户银行是否将农民工工资专用账户资金转入除本项目农民工本人银行账户以外的账户，是否为施工单位提供农民工工资专用账户现金支取和其他转账结算服务，农民工工资专用账户是否因支付为本项目提供劳动的农民工工资之外的原因被查封、冻结或者划拨的情况。施工单位是否使用农民工工资专户资金发放项目管理人员工资或劳务分包工程款。重点对房地产开发项目建设单位商品房预售资金监管账户资金情况、总包单位农民工工资专户资金情况、建设单位单独发包的专业承包单位的资金落实情况进行重点检查，确保房地产开发项目春节前资金充足可覆盖农民工工资足额发放。
（四）进一步强化突出矛盾处置化解。各地区住建部门要落实管理责任，认真履行行业监管职责，根据《无锡市建设工程领域农民工工资清欠工作“八项机制”》要求，全面落实首问负责制，畅通欠薪投诉受理渠道，实行值班制度，积极配合人社部门调查欠薪案件，提高矛盾纠纷调处和清欠追偿效率，依法督办并协调解决因违法发包、转包、违法分包、挂靠等导致的拖欠农民工工资案件。重点关注网络舆情信息，及时化解处置欠薪线索和上级督办案件，对难以化解的复杂疑难欠薪案件，及时上报属地人民政府处置。

（五）继续保持对欠薪违法行为的高压惩戒态势。各地区住建部门要及时发现和严厉查处拖延支付工程款、拖延结算、拖欠农民工工资等严重违法违规和违约行为，并依法依规采取行政性约束、惩戒和熔断措施。政府投资项目、国企项目拖欠农民工工资的，严查制度落实、责任落实情况，适时进行通报，实现查处一案、警示一片的效果。房地产开发企业拖欠工程款、未及时拨付人工费用，导致拖欠农民工工资且造成严重不良社会影响的，各地区住建部门将其列为重点监管对象，在无锡市范围内的开发建设、预售资金使用等方面采取限制措施，并上报省住房城乡建设厅予以全省通报，实施联合惩戒。施工单位拖欠农民工工资或者因矛盾纠纷造成严重不良社会影响的，各地区住建部门将其列为重点监管对象，上报省住房城乡建设厅予以全省通报，限制全省市场准入。
（六）强化督导检查。各地区住建部门应多措并举化解欠薪隐患，确保重点欠薪问题得到有效遏制、重大案件得到妥善处置。市领导小组将适时组织力量，对各地攻坚行动进展情况进行抽查，对问题突出的地区开展专项督导，对因监管责任不落实、组织工作不到位引发群体性事件或极端事件的单位和个人严肃问责。
（七）加强信息报送。百日攻坚行动期间，各地区住建部门要落实专人做好相关信息报送。11月实行每周一报，分别于11月18日、11月24日、11月30日前更新《重点隐患项目清单》（附件3）内容上报市领导小组办公室；12月实行每周两报，分别于12月6日、12月9日、12月13日、12月16日、12月20日、12月23日更新《重点隐患项目清单》内容并上报至市领导小组办公室；2023年1月1日起截止春节前，每日报送《重点隐患项目清单》至市领导小组办公室。
五、时间安排
（一）预警和排查阶段（即日起至2022年11月30日）。市领导小组办公室通过综合分析研判实名制系统数据，梳理出重点预警项目清单分发至各地区主管部门。各地区抽调人员结合日常巡查重点，对清单中的企业、项目逐一开展欠薪隐患排查，填写《重点隐患项目清单》（附件3），并及时上报至市领导小组办公室。市领导小组办公室将对重点区域、重点预警项目，开展有针对性的督导检查。

（二）整改和化解阶段（2022年12月1日至2022年12月31日）。各地区主管部门根据预警排查情况，建立相应工作台账，一案一策，实时掌握欠薪企业与项目、欠薪人数、欠薪金额，坚决做到欠薪问题不解决不销账。
（三）全面攻坚阶段（2022年1月1日至春节期间）。各工作专班全天候实体化运作，安排专人值守，处于24小时应急状态。各建设工程项目建设单位、施工总承包单位应建立领导带班值勤机制，一旦出现因欠薪引发的群体性事件或极端事件，要迅速启动应急预案，及时查明情况，快速稳妥处置，适时回应社会关切，掌握舆论主动，防止事态蔓延扩大，严防发生冲击底线的欠薪案件。对省、市各有关部门提出其他相关要求的，各地区住建部门要严格遵照执行、落实。

(市领导小组办公室联系电话：81822756)

附件：1.市住房城乡建设局建设工程领域根治欠薪百日攻坚行动领导小组

2.百日攻坚行动联络表

3.重点隐患项目清单
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