关于全面推行住宅工程“业主开放日”

制度的通知
各市（县）区住房城乡建设局，经开区建设局，市建管服务中心，各有关单位：

为进一步落实建设单位工程质量首要责任，加强我市新建住宅工程质量管理，切实维护消费者合法权益，提升人民群众对住宅工程建筑质量的满意度，依据省住房城乡建设厅《关于落实建设单位工程质量首要责任的通知》（苏建规字〔2021〕3号）和《关于加强改善型住宅工程质量管理工作的通知》（苏建质安〔2025〕13号）等文件精神，经研究，决定在我市新建住宅工程全面推行“业主开放日”制度。现将有关事项通知如下：
一、实施范围
无锡市行政区域内具备条件的新建住宅工程，包括商品住宅小区、保障性住房等住宅工程。
二、活动内容

（一）开放时间

建设单位可根据住宅工程实际情况按以下两个阶段，分批次组织业主开放日活动，每阶段开放时间不得少于5天。

第一阶段：主体结构分部工程验收合格后，在装饰装修施工前，选择适当的时间开放。

第二阶段：住宅分户验收后，在竣工预验收前，选择适当的时间开放。

（二）开放范围

原则上面向全体已完成住宅预售合同备案的房屋产权购买人或已签订动迁分配协议并完成图纸选房的产权类保障房安置对象开放，活动开始前应通知全体业主。每阶段参与户数不少于下列规定：

实际销售户数1000户以上项目，实际参与户数不少于150户；实际销售户数1000户以下项目，实际参与户数不少于通知户数15%且不低于75户；实际销售户数不足150户，实际参与户数不少于50%。

（三）开放内容

“业主开放日”活动主要以现场开放为主，同时鼓励开发“AI看房”场景，提供“云看房”服务，试点建设“云上样板间”，满足业主线上看房需求。

第一阶段“业主开放日”活动重点开放交付样板间、工艺样板等内容，业主对交付样板及施工工艺提出意见建议。

第二阶段“业主开放日”活动重点开放业主户内施工质量情况，建筑材料使用情况，售后维修服务中心（高品质住区项目为必须项）设置情况等内容，业主对房屋质量问题整改提出要求。建设单位向业主介绍房屋售后维修的服务流程，与业主建立售后服务沟通机制。具体见附件1。

三、组织实施

（一）准备实施阶段。建设单位应根据项目特点及具体情况有针对性地编制项目业主开放日活动实施方案，实施方案应包含业主开放活动的时间、业主接待地点、开放批次、参与单位、陪同人员、应急预案、安全保障措施等内容，明确分工，责任到人，并依据业主数量、开放进度制定业主开放活动计划。

活动开展前14天，建设单位应通过挂号信件、电子邮件、短信、电话等方式通知已购房或已选房业主，并在小区主要入口处公示活动信息，业主按照自愿的原则，可以本人或委托业主代表参与。业主委托他人代为参加，应提供书面委托书，逾期不能参加的，视同主动放弃。
活动开展前7天，建设单位应将实施方案报送属地工程质量监督机构，方案应含已通知的户号和业主确认参加户号。

（二）现场查验阶段。建设单位按照实施方案组织业主到场，安排施工、监理等单位人员陪同业主分批进行参观，查验时向业主提供《业主开放日活动告知书》（附件2）及其他所需资料。参加开放日的业主，应主动接受建设单位组织的安全教育，佩戴安全防护用品，按照工作人员引导进行现场查看。施工和监理单位应在现场配备土建、水电、暖通等专业人员，提供必备检查工具，及时解答业主相关专业问题。查验情况应留存影像资料和书面记录。

现场查验结束后，建设单位应如实填写《业主开放日情况登记表》（见附件3，以下简称“登记表”），建设单位和业主签字确认意见建议或查验问题，任何一方不得主观臆断；对于合理的建议或问题，建设单位应分类统计，分类制定整改措施，并向业主承诺整改时限，填写在《登记表》中；对于现场难以界定的质量问题，建设单位应与业主约定反馈日期，并填写在《登记表》中；对于不合理的建议或问题，建设单位应积极与业主做好解释和协商，协商不能达成一致的，按购房合同约定的争议解决途径处理。

（三）问题销项阶段。开放日活动结束后，建设单位应整理汇总业主开放过程中登记的建议或问题，并形成台账。建设单位应督促各责任单位逐条对照进行销项处理，施工质量缺陷整改完成后，建设单位应将销项处置情况形成《业主开放日施工质量缺陷销项情况表》（见附件4），向业主反馈情况，对于不能及时完成整改的施工质量缺陷，应及时向业主说明并另行约定整改时限。

竣工预验收前7日，建设单位应统计汇总活动开展情况，填写《住宅工程业主开放日情况汇总表》（见附件5），报送至属地建设工程质量监督部门；主管部门根据实际情况抽查业主开放日施工质量问题整改情况，对于弄虚作假的项目，按相关规定进行处理。

四、工作保障

各地住房城乡建设部门和质量监督部门要持续加强对“业主开放日”活动开展的指导力度，将“业主开放日”活动开展情况和问题整改情况纳入日常监管，对存在弄虚作假、隐瞒事实或对于存在质量问题整改不力等行为的项目，责令暂缓工程验收，并对违法违规行为依法予以查处。对于“业主开放日”活动组织有力、措施得力，问题整改及时、业主满意度较高的项目，可给予通报表扬、信用加分等激励措施，营造“守信激励、失信惩戒”的良好营商环境。
本通知自印发之日起施行，有效期3年。2025年6月30日前竣工验收且具备条件的项目，可按本通知要求实施。2025年6 月30日后竣工验收的项目，须严格按照本通知实施。
附件：1.业主开放日房屋质量主要查看内容

2.业主开放日活动告知书

3.业主开放日情况登记表
4.业主开放日施工质量缺陷销项情况表

5.住宅工程业主开放日情况汇总表
          无锡市住房和城乡建设局

                                   2025年4月8日
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